

# 从“一机难求”说开去

走俏市场的国产手机,让人们看到了不一样的中国制造。

1月11日,荣耀发布全新旗舰智能手机Magic6系列,搭载AI大模型、配备自研卫星通信技术,在正式上市前就一度冲上热搜。华为公司去年下半年发布的手机Mate 60,更是出现了“一上线,秒抢空”的场景,即便在发售后的几个月内,依然是“一机难求”。

昔日国际品牌门庭若市,今天国货门店排起长龙,一些网友不禁感叹:“消费者对国产手机的信心回来了”“国产手机做出了‘争气机’”。

“一机难求”的背后,是国产品牌的厚积薄发,是整个行业求新求变的奋进。

造一部手机不难,但造出精品、造出爆款却十分不易。且不说长期以来,国外厂商引领了手机的外观设计、研发方向,

牢牢占据主导地位。仅是近几年,面对全球市场低迷、供应链冲击,手机行业几经翻涌。如何生存、怎样逆袭,几乎是摆在每个企业面前的考题。

越是在遭受挫折、受制于人的时候,越要靠自己争气,一心一意谋创新、脚踏实地打磨硬实力。

攻关关键技术,加快本地配套,力求产业链自主可控;前瞻布局AI大模型等领域,努力实现“换道超车”;耐住性子把品质做好,把品牌打响……从折叠屏到影像手机,市场上每一件“走红”产品,都是整个供应链的千锤百炼、持续升级。也正是坚定不移走自主创新,在经历长时间的技术封锁和外部压力后,华为并未停滞不前,反而迎来新生。

有数据显示,过去一年,国内手机市场总体出货量同比增长6.5%,行业逐步走

出低谷,在国内市场份额排名前五的智能手机厂商中,国产品牌占据四席,渐渐拥有和国际巨头一较高下的能力。

产品要靠创新叫得响,市场要靠创新拓潜力。走进商超、门店,每一款卖得好的手机,都是瞄准用户体验、聚焦需求升级。“一机难求”的现象也告诉我们,要更加重视市场对创新的呼唤和渴求。

让生活变得更好,这是经济发展的目的,也是动力。电影《你好,李焕英》中就有这样一个情景:人们拿着票儿,挤着长队抢购电视机。从彼时的电视机到今天的高品质手机,人们对美好生活的需要始终是经济活动的主线,始终牵引着需求的升级,催促着市场的创新。

眼下,总需求不足是经济运行面临的一大矛盾。破解需求不足,还是要在市场中找答案。在竞争白热化的手机领域,可

以出现“一机难求”现象,这恰恰说明不是没有需求,而是需求变了。用心倾听市场的声音,让创新及时跟上、供给与之适配,就会得到市场的回应。

当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,在捕捉新机遇、创造新空间上,我们在拼,别人也在拼。正如智能手机的同台竞技,只有不断开拓新赛道、加快培育新质生产力,用自身的高质量发展满足高品质生活的需要,才能构筑起更多“一机难求”的竞争优势。

在大市场里做好创新的大文章,这是“一机难求”给我们的启示。处在经济恢复和产业升级的关键期,主动拥抱高质量,坚持攀登突破、创新自强,中国经济更美的风景就在前方。

□新华社记者 张辛欣 (新华社北京2月7日电)

## 港股7日跌0.34% 收报16081.89点

新华社香港2月7日电 香港恒生指数7日跌54.98点,跌幅0.34%,收报16081.89点。全日主板成交1036.33亿港元。

国企指数跌52.22点,收报5421.53点,跌幅0.95%。恒生科技指数跌53.13点,收报3190.68点,跌幅1.64%。

蓝筹股方面,腾讯控股涨0.48%,收报292.2港元;香港交易所无升跌,收报243.6港元;中国移动跌0.15%,收报66.65港元;汇丰控股涨0.73%,收报62.15港元。

香港本地股方面,长实集团涨0.14%,收报35.75港元;新鸿基地产涨1.6%,收报72.85港元;恒基地产无升跌,收报20.95港元。

中资金融股方面,中国银行跌0.33%,收报3.01港元;建设银行跌0.84%,收报4.72港元;工商银行跌0.77%,收报3.89港元;中国平安跌0.29%,收报33.95港元;中国人寿跌0.11%,收报9.46港元。

石油石化股方面,中国石油化工股份跌0.24%,收报4.18港元;中国石化股份跌0.35%,收报5.7港元;中国海洋石油跌0.68%,收报14.6港元。



2月7日,一艘轮船在唐山港京唐港区集装箱码头装完货物后离港(无人机照片)。记者从河北省唐山市海洋口岸和港航管理局获悉,今年1月份唐山港完成货物吞吐量7321万吨,同比增长13.40%。其中外贸吞吐量3290万吨,同比增长22.12%。

新华社记者 杨世尧 摄

## 让烟火气加速升腾 ——中国饭店协会会长陈新华谈行业现状与前景

“年夜饭”相关搜索量月度环比增长约4倍。与此同时,春节期间三亚、哈尔滨、上海、深圳等热门目的地酒店的多款房型均已订满。

陈新华表示,在看到住宿、餐饮等服务消费火热的同时,也要看到餐饮住宿业仍面临大而不强、标准缺失等问题,巩固增强消费市场扩大态势、推动行业高质量发展,仍需多方发力。

“十四五”规划纲要在部署“全面促进消费”工作时提出促进消费向绿色、健康、安全发展,鼓励消费新模式新业态发展;2023年底召开的中央经济工作会议明确把着力扩大国内需求摆在重要位置。

对此,陈新华说,一方面,要在优化消费的大环境下狠下功夫。餐饮住宿业的

主力军是民营企业,个别地方“以罚代管”“一刀切式管理”等做法很容易挫伤民营企业的发展积极性,各地区各部门应以深化体制机制改革为抓手,千方百计为企业排忧解难,营造安全放心的消费环境。

另一方面,深度挖掘不同类别“小”市场的消费潜力。在经历疫情之后,行业特色化、精细化、品质化发展趋势明显:从亲子酒店、乡村休闲度假酒店到民宿、露营地帐篷式酒店相继“出圈”,从烘焙、茶饮、预制菜的快速发展到低脂、轻食成为新“食”尚……适应消费需求和市场环境的变化,餐厅需进一步调整菜品、口味及运营模式,增加特色菜品、风味小吃的开发和供应,宾馆也要加快提升服务品质,增添文化内涵,

打造出有独创、难模仿的产品。陈新华认为,当前,我国正处在居民消费结构快速升级的时期,大家外出就餐、旅游出行等服务消费越来越细分,越来越追求品质和特色。相关企业可以顺势而上,以国潮、赛事等特色IP为切入点,将行业特点与数字消费、绿色消费、健康消费、文娱消费等快速发展的亮点结合,进一步为消费市场提质扩容“添砖加瓦”。

展望未来,陈新华表示,我国14亿多的人口,超大规模市场的优势依然明显,加上城乡融合发展、城镇化进程推进,消费结构持续升级,行业增长潜力巨大。

□新华社记者 邹多为 韩佳诺 (新华社北京2月7日电)

(上接第1版)扎实开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,抓住纪念中共中央发布“五一口号”75周年契机,深化政治交接,不断增强多党合作的思想政治共识。大家坚持围绕中心、服务大局,聚焦推进中国式现代化进程中的重点、难点问题建言献策,在服务经济社会发展方面取得了新的成效。全国工商联积极配合有关部门和地方落实促进民营经济高质量发展的政策,为促进非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长做了大量工作。他代表中共中央,向大家表示衷心感谢!

习近平强调,2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,继续巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,扎实推进推进中国式现代化。各民主党派、工商联和无党派人士要认真领会中共中央决策部署,在调查研究、协商议政、民主监督、自身建设等方面继续努力,为推进中国式现代化贡献智慧和力量。

习近平向各民主党派、工商联和无党派人士提出3点希望。一是坚定制度自信,坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度。要切实提高政党协商质量,不断健全议政建言机制,有序开展民主监督,拓展发挥优势作用的平台载体,着力提升中国新型政党制度效能。二是广泛凝聚共识,助力推进中国式现代化。要围绕中共二十大提出的重大战略任务和中央经济工作会议部署继续深入调研,更有针对性地建言献策。全国工商联要引导民营经济人士坚定发展信心,共同唱响中国经济光明论。三是强化政治引领,不断提升自身建设水平。首要任务是加强思想政治建设,把牢政治方向,筑牢坚持中国共产党领导的思想政治基础。要加强廉洁建设、领导班子建设和组织建设,切实改进思想作风和工作作风,稳步提升履职能力和水平。

座谈后,习近平等党和国家领导人同各民主党派中央、全国工商联新老负责人和无党派人士代表等合影留念。

中央有关部门负责同志参加活动。

## 2023年1万亿元增发国债项目全部下达完毕

新华社北京2月7日电(记者 严赋憬)记者7日从国家发展改革委了解到,国家发展改革委近日商有关部门下达2023年增发国债第三批项目清单。第三批项目下达后,2023年1万亿元增发国债项目全部下达完毕。

据介绍,第三批项目清单共涉及项目2800多个,安排国债资金近2000亿元,主要包括以京津冀为重点的华北地区等灾后恢复重建和提升防灾减灾能力自然灾害应急能力提升工程,重点自然灾害综合防治体系建设工程,甘肃、青海灾后恢复重建等领域。

据了解,下一步,国家发展改革委将会同有关部门督促加快推动项目开工建设,加快资金拨付使用,加快形成实物工作量,及早发挥国债资金效益。同时,加大事中事后监管力度,着力把项目建设成为民心工程、优质工程、廉洁工程。

## 1月份我国汽车产销量同比稳步增长

新华社北京2月7日电(记者 高亢)中国汽车工业协会7日公布数据显示,2024年1月,我国汽车产销量分别达241万辆和243.9万辆,同比分别增长51.2%和47.9%。

中汽协数据显示,1月份,我国新能源汽车产销量分别达78.7万辆和72.9万辆,环比分别下降32.9%和38.8%,同比分别增长85.3%和78.8%,市场占有率达29.9%;我国出口汽车44.3万辆,环比下降11.2%,同比增长47.4%。汽车出口继续保持快速增长态势。

## 英国工商界人士期待英中加强合作

新华社伦敦2月6日电(记者 杜鹃 许凤)英国48家集团俱乐部和英中贸易协会、英国中国商会5日在伦敦联合举办“破冰者”2024新春庆祝活动,中英各界500多人出席。与会英国工商界人士表示愿深化互利合作,看好中国在电动车、健康产业、技术创新等领域的合作。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里在致辞中表示,48家集团俱乐部愿继续为促进中英互利合作作出新贡献,希望破冰精神能在两国间继续传承,期待新一代“破冰者”持续推动两国交流与合作,为增进两国了解互信、促进互利共赢作出积极贡献。

新一代“破冰者”代表、48家集团俱乐部新任主席杰克·佩里接受新华社记者采访时说,英中可以在脱碳、可再生能源、生物技术等领域加强合作。他还说,中国是电动车领域的一大领军者,将给英国带来机遇。英中贸易协会主席古沛勤在发言时说,英国公司的收益和持续发展与庞大的中国市场息息相关,中国消费者也青睐英国品牌。古沛勤还告诉记者,中国发展“银发经济”为英国医药健康企业提供了发展市场。

力拓集团董事长鲍达民表示,对于力拓集团而言,中国不仅是重要市场,也是创新和人才的源泉。中国企业在科技创新、人工智能和网络零售市场领域有很大潜力。

中国驻英国大使郑泽光在致辞中说,两国应进一步拓展在金融、投资、新能源、生物医药、数字经济等领域的互利合作,扩大人文交流,还可开展更多三方合作,实现优势互补、互利多赢。

连续多年举办的“破冰者”新春庆祝活动已成为中英政商界知名年度盛会和增进中英友好交流的重要平台。

文明健康 有你有我

携手/同行/共/患/难 守望/相助/一/家/亲

# 守望相助 同舟共济

中共宁德市委文明办 宁德市创城办 (宣)